

# MISCARAREA

ABONAMENTE:

REDACTIA SI ADMINISTRATIA  
Iasi, Piata Unirii No. 6  
orele de birou: 9-12 a. m.  
si 3-5 p. m.

ANUNCIURI SI RECLAME:  
Se primesc in conditiile avantajoase direct in  
administratia ziarului Iasi, Piata Unirii No. 6.  
Deosebita preturi pentru agentii de publicitate

APARTE ZELSC  
Sub directia unui expert  
de redactie

1 LEU

## Pagini de actualitate

### Colaborarea antisemitelor cu „jidanii“

La terasa lui Bejan, se intrunesc crestini din Liga prezidată de d-l A. C. Cuza pentru a protesta impotriva partidelor care colaborează cu „jidanii“ și pentru a se lega prin jurământ că nu vor mai cumpăra nimic de la „jidani“ și nu vor mai lucra cu ei. Și naivii cred în sinceritatea doctrinei și acțiunii acestora care vor să fie mai mulținuți de cât Musilul înșiși care, la treacă-treacă, nici nu s'a gândit să schimbe pe premiul de la Roma și să pozească pe Luzatti dincolo de fruntariile Italei.

Trei luni după promulgarea decretelor-legi pentru încetățenirea evreilor pământeni, sub guvernul d-lui Valda-Voevod situația de la Iași a fost încredințată d-lui A. C. Cuza, care isbutise să invingă pe colaboratorul său de atunci, pe d-nul P. Bujor. Astfel, d. C. Iirim a fost chemat din străinătate de d-l Cuza pentru a fi se încredințat prefectura de județ, după cum și prefectura de poliție a fost încredințată naționalistului Loh n. Dar Primăria ? Primăria a oferit spectacolul celei mai stranie colaboreări care s'a văzut vre-odată.

- Reproducem exact compunerea comisiei interimare.
- Dr. P. Zosin, socialist, preș. com. interim.**  
**Artur Sion, fratele d-lui Cuza, vice-președinte.**  
**M. Geanău, meseriaș, (cuzis)**  
**I. V. Ionesco, librar sir. Lăpușneanu (cuzis)**  
**V. Carpus, naționalist.**  
**Preotul M. Hailescu, cuzist.**  
**M. Wachtel, preș. Uniunii evreilor pământeni și al comunității israelite din Iași.**  
**V. Diamant, industriaș.**  
**Dr. L. Silberstein, membru în comitetul uniunii evreilor-pământeni și în loja B'nai Brith din Iași.**  
**Dr. Parhon, profesor universitar, medicul focalului bolșevic de la Socola.**  
**C. V. Bătureanu, țărănit.**  
**T. Balmeș, pensionar independent.**  
**Gh. Scutaru, independent.**  
**N. A. B. Găjan, pensionar independent.**  
**Volanach, independent.**  
**D-nă Elena Bratu.**  
**Sefănescu-Socola.**

În primul decret de numire figura ca vice-președinte și d. Gr. Bejan, proprietarul localității unde se ține azi adunările naționaliste, dar care dorind a fi primarul d-lui M. Wachtel a renunțat la vice-președinție în favoarea d-lui Arthur Sion, la care ținea cu deosebire d-nul A. C. Cuza să colaboreze cu reprezentanții Uniunii evreilor pământeni.

Cu toate acestea, suntem siguri că se va susține că agitatorii antisemite de azi n'au recunoscut nici prin această colaborare drepturile acordate evreilor pământeni prin decretul legi ratificate în art. 133 din Constituție.

### Reorganizarea poliției la Iași

Statistica populației.—Întinderea orașului.—Măsurile de reorganizare.  
 Școala de sergenți.—Biroul de moravuri și prostituția clandestină.—Serviciul medical gratuit.—Noul trup comisarilor.

### O convorbire cu d. dr. A. Georgescu prefectul poliției

După-cum am anunțat ieri, în urma invitațiilor d-lui dr. A. Georgescu, prefectul orașului Iași, ministrul de interne a aprobat a se înființa altele trei comisariate în localitate, spre a se deservi mai bine populația enorm spornită a Iașului.

În legătură cu această importantă îmbunătățire și reformă adusă Iașului, am cerat unele lămuriri d-lui prefect A. Georgescu, pe care le scoțim interesant și în comunicarea celorlalte noiștri. Iată cele ce ne-a comunicat prefectul orașului.

Vorbind de reforma polițienească, d. dr. Georgescu ne-a arătat că această lucrare în primul rând din faptul că Iașul s'a mărit în mod considerabil. Astfel statistica arată că populația Iașului este astăzi de 160 000 locuitori, când în 1905 nu avea decât 68 000.

La al doilea rând s'a sporit și teritoriul orașului, care astăzi ocupă o suprafață de 2500 hectare. Această însumă deci, că s'a lărgit și înălțimea drumurilor, că s'a lărgit și străzile și altele mărginașe și împilic s'a înmulțit numărul locațiilor de comerț, în industrie, și altele întreprinderi.

cal în dispensarul din str. Palat, de sub conducerea d-lui dr. Schimloviți (specializat în străinătate, în această ramură.

Pînă înființarea celor trei noi comisariate, se va deservi și mai bine populația Iașului, mai ales cea de la periferii.

În acest scop d-l dr. A. Georgescu a decis ca noile comisariate, ce vor lua ființă pe ziua d-1 Mal a. c. să fie instalate în următoarele puncte:

- 1) în strada A-apa, pentru a deservi populația din Socola și împrejurimi.
- 2) în strada Broscăleț, pentru a deservi populația din Ciurcu și împrejurimi.
- 3) în Țică, pentru a deservi populația din Aibucă, nordul Sărării și împrejurimi.

În chipul acesta se va putea face o mai bună și mai intensă pază a orașului, stăpîndu-se spargeriile și furturile, iar pe de altă parte se vor degeja circumscripțiile existente de supra-lărgirea de muncă, servindu-se mai bine în creșterea populației, nema aiut la centre cât și la periferii.

La noile comisariate se va da înfățișarea medicală gratuită populației nevoiașe.

Notăm că această importantă reformă în poliția de Iași se face după zece de ani în care timp Iașul a avut și a rămas cu același serviciu polițienesc.

REP.

### PARERI SI PAPT

### O literatură pribeagă...

Este literatura, și în genere întreaga cultură modernă a Rusiei intelectuale, care pribegește din loc în loc, prin centrele europene. Dacă ar fi să se mediteze numai aceste pribegești—fără a mai ține seamă de nenumăratele drame ale rușilor pribegești, care și-au lăsat vetrele din cauza urgiei bolșevice, încă ne-am putea face o idee de realitatea lucrurilor și de ceea ce însumă „rațul maximalist“. E suficient a aminti că însuși Gorki, maximalistul, a fost silit să abandoneze și el acest infern!

Dar—să ne întorcem la subiect.

Literatura rusă modernă, se află în pribege prin Europa. Scriitorii mai de seamă ai Rusiei,—dacă n'au murit cu Andreicu, Corolenco, și ceilalți, au fugit din patrie. Printre aceștia se află Merejkovski, Cuprin, Luș-hevici, Specter, Biatic, și scriitorii mai tineri, necunoscuți încă publicității europene.

Acești scriitori își imprimă operele în străinătate, unde s'au întemeiat edituri rusești. Astfel în Paris, Merejkovski își publică nouă lucruri literare. Tot acolo a apărut o vastă monografie a scriitorului evreu, monarchist, Dr. S. Pasmanski, publicist apreciat, despre „Revoluția rusă și evreismul“.

La Berlin, în afară de vechea editură rusească „Ladyschnikov“ au apărut alte edituri rusești dintre care una cu legături directe în Petrograd. În această editură s'au tipărit interesante monografii despre marii compozitori ruși: Scriabina, Căjkovski și Rimski-Korsakow, scrisă de Igor Gliebow.

Editivă „Zerna“ din Paris a scos o revistă periodică foarte bogată denumită „Okno“ la care colaborează Kuprin, Bunin, Gippins, Belmont, Merejkovski ș. a.

La lena, în editura veche a lui „Eugen Diderich“ au apărut memoriile inedite ale lui Tolstoi, în traducerea lui L. Berndell. Aceste memoriile, nici n'au apărut încă în rusește, ele cuprind însemnările lui Tolstoi din anul 1900—1903 între altele se află corespondența lui Tolstoi cu marii filosofi europeni asupra problemelor sociale și religioase.

La Berlin, în editura „Nakanjune“ a apărut celebrul roman premiat „Batnala“ al lui René Maran, iar într-o altă editură berlinăză a apărut „istoria programurilor din Ucraina 1917—1921“. Tot aici apare revista medicală rusă „Vra“ redactată de câte-va societăți medicale refugiate în Rusia sovietică.

Profesorul A. S. Iascenko—(aviz d-lui N. A. Bogdan despre originea numelui acestui savant rus).—redactază o mare revistă rusă „Novaja ruskaja Kulga“ în care se ogîndeste întreaga mișcare culturală a Rusiei refugiate în țara Rusia sovietică.

Noua filosofie rusă este abundent imprimată, în străinătate. Printre ele se află opere remarcabile care sunt interpretate cu interes de specialiști. Despre cele mai însemnate dintre ele, vom vorbi în cronică de mâine.

ARALD

### Chestiunea Moss-ului

Constantinopol 11 (Rador). Ziarul francez „Stamboul“, ce apare la Constantinopol reproduce o știre din „Chicago-Tribune“, după care Adunarea Națională din Angora ar fi acceptat propunerile amiralului american Coaster și a colonelului Gonthal cu privire la cedarea petrolului din Mossul americanilor. Ziarul francez scrie că această știre n'a fost încă confirmată în mod oficial, și că confirmarea ei ar însemna că Turcia s'a deviat de politica sa.

### ECOURI

La Muenchen a avut loc premiera operelor „Dragostea oprită“ a lui Richard Wagner.

Această operă a marelui compozitor a fost terminată în 1836 și a fost reprezentată de cât acum.

Piesa bolșevică a lui Martinet „O noapte“ care s'a jucat la Moscova, după reclama făcută personal de Trojki, a căzut.

Maestrul G. Eescu va da în curînd o serie de concerte la Iași.

„P. Icu“ noua lucrare teatrală a d-lui L. Rebreanu sa reprezentat în această seară pe scena teatrului național din București.

La 21 Aprilie va avea loc la Iași o seară artistică-literară organizată de grupul revistei „Gândirea“.

Societatea „Scena“ a artiștilor din România a reales ca președinte pe comicul C. Tanasă și pe d-nii R. Bulfinachi și Al. Mateescu vice-președinți.

### Informații

„Lumea“ se teme ca polemicile ziarului nostru să nu se spargă în capul evreilor, ca și cum articolele ce publicăm ar avea putere să modifice dispozițiunile decretelor legi, dacă ar fi potrivnice lor.

„Lumea“ agățându-se de un cuvânt, într'adevăr rău întrebuințat, confundă principiul de bază al încetățenirelor cu procedura de încetățenire. Decretul-legi din 1918 ca și acela din 1919 cer necontestat calitatea de pământeni și aceasta e esențialul în discuțiune, indiferent dacă după primul decret-legi dovada trebuie s'o facă solicitatorul sau dacă după al doilea contestația calității aparține autorității. Șin'tri'un caz și într'altul existența calității de pământeni tot se cere a fi constatată individual, considerându-se numai în decretul-legi din 1919 ca o dovadă legală afirmativă a existenței calității de pământeni întru cât rămâne necontestată, și atîta tot.

D. N. V. Ștefănuș președintele Camerei de Comerț, a expediat azi următoarea telegramă d-lui ministrul de finanțe:

„Rugăm dispuneți prelungirea termenului pentru depunerea declarațiilor, din cauza activității comerciale, cu cazinarea sărbătorilor, și aglomerării excesive la percepții comercianților și industriașilor n'au putut îndeplini această formalitate“.

În saloanele societății de sport și gimnastică, va avea loc sâmbătă seară baletul societății „Vultur“, pentru care comitetul a făcut mari pregătiri.

### IASUL CULTURAL

### Note istorice despre Reuniunea Femeilor Române

Am primit la redacție un elegant anuar școlar al centralei „Reuniunii Femeilor Române“ din Iași, cuprînzînd întreaga activitate a acestei societăți, dela înființarea ei și pînă astăzi.

În fruntea „Anuarului“ găsim o serie de „Noițe Istoric“ pe care le reproducem în parte, latru cât ele ating o latură însemnată a mișcărilor feministice și culturale din Iași.

Școala profesională de fete „Elena Gh. Mărzescu“ este datorită inițiativei particulare. În anul 1867 s'a întemeiat în Iași, o societate din îndemnul d-functei Cornelia Emilian, soția fostului profesor universitar Ștefan Emilian, ambii de origine din Transilvania.

Această societate, care a luat numele de „Reuniunea Femeilor Române“, își populează de a grupa femeile române din Iași, în vederea unei activități moral-sociale. Ea se constituie, în ziua de 28 Octombrie 1867, avînd ca președintă pe doamna Eugenie V. A. Urech. În 8 Noiembrie, același an, se votează statutele și pe baza lor se alege primul Comitet care se compune din doamnele:

- Mathilda Șlesanu, președintă; Cornelia Emilian, Ariada Popescu, vice-președinte; Ecaterina Tomi, Eleza Rogu, secretare; Ecaterina Tacu, casieră; Veronica Micu, Elena Corjăscu, Natalia Lohman, Anastasia Constantianu, Elena Volocscu, membre, și hotărâște a-și capitaliza cotizațiunile lunare în vederea deschiderii unei școli.

Comitetul a redactat un apel împrăștiat pretutindeni, în lumea românească, pe unde se putea pătrunde; apel, la care se arată scopul societății și se pune pentru întâia oară, în țara noastră, chestiunea dreptului de muncă a femeii și a emancipării ei politice.

Apelul comitetului „Reuniunea Femeilor Române“ a fost întâmpinat cu multă căldură: Foarte multe orașe din țară și de peste muni au răspuns trimînd urări de izbîndă. Femeile din România, ca și cele din Ardeal și Bucovina, n'au înțersat de a trimite ofrande în bani, tot de asemenea înolmea română afliată la Paris, oamenii însemnași din Moldova, de pe acea vreme, au ajutat, sprijinit și încurajat mișcarea de ridicare economică și culturală a femeii, începînd de societate.

Astfel Mahei Mito, Panu, Cătușescu, au contribuit mult pentru înălțarea operei, ce vola să facă „Reuniunea Femeilor Române“.

În anul 1868 se adunase o sumă de optzeci de lei lei vechi (doizeci și șase de lei de lei) și cu acest capital s'a hotărât deschiderea unei școli, care să ajute fetelor nevoiașe de român, de a învăța o meserie, pentru a-și putea agonisi, într'un chip cinstit, tratul de toate zilele.

Școala s'a deschis, în ziua de 26 Septembrie 1869, într'un mic local, pus la dispozițiune de Ministerul de Instrucțiune, în anexele caselor parohiale ale bisericii, astăzi dărnă, „Danca“. Această școală reprezintă, în mișcarea învățămîntului nostru, cea dintâi formă de școală profesională din țara noastră.

Grutatea cea mai mare, pe care a întâmpinat-o Comitetul, a fost de a putea înlocui pe fetele sărace de a urma școala căci părinții lor n'au putut plăti, că, în doi sau trei ani, ar putea dobîndi cunoștințe trebuțtoare, pentru a-și agonisi un trai cinstit și independent. Pe de altă parte, fetele clasei mai înstărite nici nu volau să auză de o școală, în care nu se învăța limba franceză, clavierul, dansul.....

- A fost grea luptă contra prejudecăților, cari stăpneau societatea de pe atunci, așa că ea a funcționat timp de trei ani, numai cu opt eleve externe, care luau masa de amiază la școală și erau plătite pentru a o urma.
- În anul 1870, a doilea an al existenței școlii Adunarea Generală votează un statut-regulament, care rămâne multă vreme organ organizării și administrației școlii. Principiile conducătoare sînt următoarele:
1. Școala primea eleve absolvente a școlilor primare, ca interne sau externe, bursele și șolente.
  2. Elevele orfane, sau acele cu totul lipsite de mijloace, erau preferate la înscriere.
  3. Școala avea un caracter practic, de atelier; dura patru ani și avea numai două ateliere, de cusătură albă (tergale) și croitorie pentru femei.
  4. Elevele participau la beneficii; doăzeci din profit se înscrie în partida indi-

# TEATRUL CINEMA „SIDOLI“

Joi 12, Vineri 13, Sâmbătă 14 și Duminică 15 Aprilie la ambele matineuri și seara la 9 jumătate  
Pentru prima oară! Cel mai nou film parisian!

## NAUFRAGILE SOARTEI

După capodoperă franceză L'ABIME. — Drama de emoții impresionantă în 7 mari acte. — În rolul principal apare simpatică și elegantă artistă HELENE DERMOZ  
Distinsul program de azi mai cuprinde: vederi de pe natură și „UN OM NEMUTOR“ comedie americană în 2 acte plină de humor

# ULTIMA ORA

### Senzaționale arestări în Ruhr

Buc. — În toată Germania, domnește o mare agitație în arestărilor unor persoane însemnate, operate în regiunea Ruhr. Astfel au fost arestați, secretarul de stat Honn, primul ministru prusac Tegerwald și marele industriaș Hugo Stines. După intervenția guvernului german d-nul Tegerwald și-au fost puși în libertate, dar secretarul de stat Honn continuă să fie arestat.

### Convenție militară Ruso-Germană

Riga. — Mareșalul Makenzen pleacă la Moscova, în scop încheierii o convenție militare între Germania și Rusia.

### Turburările din Lituania

Buc. — La Memel au avut loc mari turburări. Muncitorimea a declarat greva generală și au vrut să fie un meeting. Trupele Lituaniene au tras asupra mulțimii. Sunt morți și răniți. S-au operat numeroase arestări. Populația voină să manifesteze în favoarea muncitorilor, a împrăștiată cu focuri de mitralieră.

### Manifestațiile din Polonia

Buc. — În toată Polonia au avut loc manifestații în favoarea episcopului Chełm, care se află arestat la Moscova.

### Revoitele din Rusia

București. — În populația rurală din Rusia, domnește o vie revoluționară. S-au operat numeroase arestări. Există temerea unei răscoale în masă a populației rurale.

### Pacea în Orient

București. — Numeroase vase de război britanice au părăsit Mediterana, unde se găseau de mai bine de 6 luni. Se spune că restabilirea păcii orientale ar fi sigură.

### Mișcări anarhiste în Bulgaria

În multe orașe bulgare au avut loc demonstrații anarhiste. La tel enarhiștii au pus stăpânire pe biroul telegrafic și au dezarmat polițistii. În Seta-Bazarcie, o intrunire anarhiștii a fost împrăștiată de poliția guvernului. S-au operat numeroase arestări.

### Declarațiile lui Stambolski

BUC. — Se reproduce o declarație a lui Stambolski, care spus că nu se retrage de la guvern și că va fi la putere nici până zece ani. El a mai declarat că tratativele cu România sunt foarte încordate și că are convingerea că va scăpa de sub chestru averilor bulgarilor din România.

### Noua Constituție Jugo-Slavă

BUC. — Primul ministru Jugo-Slav, a declarat că va procedea revizuirea Constituției acordând autonomie provincelor alpine de Sarajev.

### Curse aeriene Paris-București

BUC. — De la 22 Mai va funcționa cu cheltuieli regulate curse aeriene Paris-București.

### Arestarea lui Danef

București. — S-a anunțat arestarea fostului ministru de război lui Danef. El este acuzat de mari abuzuri.

### Del. comisia de reparațiuni

— Chestia despăgubirilor Românelor —

București. — Comisiunea de reparațiuni a ținut o nouă ședință la Președinția d-lui Banău. Reprezentantul Micel Antante și d-lui Nicușca. Ungaria a cerut să fie scăzută cu 8 miliarde lei în aur pentru blețele luate de România, ca preț pentru ocuparea Budapestei. Delegatul englez a sprijinit cererea. Delegatul Românelor a combătut cererea. Comisiunea nu a luat încă nici o decizie.

### Din Parlamentul englez

Buc. — Guvernul englez a fost pus în minoritate cu 6 voturi, în chestie de mică importanță. Chestia va fi pusă pentru a doua oară, când se crede că va obține majoritatea dorită.

### Congresul Avocaților din Oradea Mare

Buc. — Congresul avocaților din Oradea Mare a început. O comisiune de 30 membri au pregătit lucrarea. S-a votat o primă moțiune, prin care se arată, cum ar trebuia să fie ajutat magistratura. S'a mai formulat un deciderat, după care și comisiunile de arbitraj, să participe și magistratura.

### Proiectul de a însura pe Turci

Constantinopole 11 (Rado) — Adunarea Națională din Angora respinge proiectul de lege, care urmarea să obligă pe fiecare turc în vârstă de 25 de ani să se însoare.

### RECLAMA E SUFLETUL COMERTULUI

## Ultime Informațiuni

— Din Perieni, venea cu o căruță locuitorul Mănoache Cihai, spre Iași, unde avea să facă niște compăratari. Pe sosea fa întâlnit de o bandă de hoți, omorât și jefuit de 4000 lei ce avea asupra sa.

Se presupune că bandiții sunt chiar din Perieni, și au nămirat pe locuitor, cunoscând că avea o sumă importantă de bani. Cercetările au început și sunt speranțe că bandiții vor fi curând descoperiți.

— Afăm cu multă mulțumire sufletească, că I. P. S. S. Mitropolitul Pimen se află pe deplin îndreptat, de pe urma unei rezece, care îl reținea câte-va zile în casă.

— Am anunțat ieri, că în dreptul depozitul de muniții de la școala s'a găsit un soldat împușcat. S'a constatat că e soldatul Iosub Goldenberg, originar din Basarabia.

— Un ordin al direcției generale a căilor ferate, dispune, ca serviciile de demigrație, tracțiune și întreținere din Basarabia, să treacă sub cond. cerea direcției regionale din Iași.

— În primele zile ale deschiderii parlamentului se va depune proiectul de lege prin care episcopia bisericii Talpaleri este autorizată a vinde direcției generale a serviciului sanitar imobilul din strada Albă. Fondul necesar a și fost trecut în bugetul direcției generale.

— În imobilul din strada Albă, care va fi transformat, se vor instala direcțiunea regională sanitară și serviciul sanitar al orașului.

— D. dr. Bordea, directorul general al serviciului sanitar, a fost în zilele de Paști în localitate.

— D-na a comunicat mediilor, diferitele îmbunătățiri introduse prin buget pentru muncitori; precum și sumele puse de d. ministrul să se realizeze, pentru spitalele și diferitele instituții sanitare din oraș și județul Iași.

### UN DISPENSAR-SPITAL PENTRU MESERIAȘII DIN IAȘI

Locurile vacante. Succesurile vacante pentru Casa Centrală a Meseriașilor. Un spital în str. Tacu. Inspectiile d-lor Stătescu și Ionescu. Audiența la d-l ministru G. Mărzescu

— În timpul sărbătorilor de Paști au fost în localitate d-nii inginer Strătescu și d-l Ionescu, inspector tehnic al meseriilor, din „Casa Centrală a meseriilor” spre a alege locul viitor pe care armeană a se clădi un dispensar-spital pentru meseriași și lucrătorii din Iași, cotizații al „Casei Meseriilor”.

Conform legii în vigoare, se știe că toate locurile vacante și în genere toate succesiunile vacante (ca și în moștenitori) aparțin „Casei centrale a meseriilor”.

— Asemenea succesiuni vacante sunt actualmente în număr de cinci, în Iași — în care scop d-nii ingineri Strătescu și d-l Ionescu au venit la Iași, trimiși de „Casa Centrală” spre a alege unul mai potrivit, pentru clădirea noului spital.

— Aceste locuri nefiind situate în regiuni potrivite acestui scop, „Casa Centrală” le va vinde prin licitație publică ce se va anunța în timp. Locurile sunt situate în străzile Rampa, Larmacov, Misai, Ciurchi și fundacul Eternității.

— În schimb „Casa Centrală” a cumpărat un loc în an aluat în strada Tacu — lângă Biserica Sf. Andrei — unde armeană a se clădi dispensar-spital pentru meseriași și muncitorii cotizații.

D-l inginer Strătescu și d. Ionescu inspector, au vizitat acest loc, pe care l'au găsit potrivit scopului astfel că în curând se vor începe lucrările.

D-l Ionescu a fost primit în audiență de către d-l ministru G. Mărzescu, cărnia a expus întreaga situație.

De pios să mai arătam că d. Mărzescu nu numai că a aprobat ideea, dar a asigurat că va da o sumă necesară pentru terminarea mai repede a acestui spital-dispensar care va fi destinat exclusiv pentru meseriași și muncitorii înscriși în secția locală a Casei Meseriilor.

— În curând va apare un rezumat sinoptic de „Drept internațional public” datorit d-lui Ioan C. Ghica, avocat din Iași.

— Astăzi sosesc în localitate, venind din Chișinău, 40 de instituții și învățătorii din Poști, care au făcut o excursiune în Basarabia.

— Autoritățile noastre au fost anunțate că în ultimele nopți s'au făcut în Craiova două spațorii la niște mari magazine.

S'au spus două case de țes, de unde s'au arat 67000 lei în numerar, acte de valoare și bijuterii.

— Hoții s'au folosit de lampă oxigenată și instrumente fine de oțel.

— EXPOZIȚIA LUI MIRON. — În primele zile au reținut din lucrările caricaturistului Miron următoarele persoane: d-nii G. G. Mărzescu, Const. Toma, D. G. Bogdan, Moritz Wachtel, d-na dr. Walther-Bacurești, d-na O. Keru-Roman, dr. H. Solomonovici, C. Săteanu, R. Sașa, avocat Marinescu, d-na Thaller, d. M. Zăvoian, dr. Șmilovici, I. Angelescu, inginer C. Ivăceanu, A. Brandea, L. Graustein, d-na Căstrig, N. Melcu, dr. L. Coniver, V. Ionescu ș. a.

— Banca Unionei Române a la consiliu la 23 Aprilie, pe No. 2 de dividend pe anul 1922 al Băncii Agricole București.

Casa este deschisă de la 10-12 a. m. și 3-5 p. m.

— În ziua de luni, 9 Aprilie, d. dr. Băliș, medicul primar al spitalului din Podul-Înalt, a ținut în sala Cinema-Filipescu o conferință, vorbind despre sifilisul și dezastrurile lui consecute individuale și sociale.

— Conferințarii au făcut o largă expunere a cheltuielilor în care se propagă boala, căuze și mijloacele de contagiere, insistând în special asupra transmiterii sifilisului la noui născuți, și ravagiile ce le face.

A expus apoi metodele de combatere. Conferința ținută în graiu popular, a fost ascultată cu multă încredere de numerosul auditoriu.

**Dr. LEO HEITEL**  
MAMOS  
de la clinica din  
BERLIN, WIENA și FRANKFURT  
Boli de Temei și Taceri  
Str. Săulescu 2  
Consultanți 3-6 p. m.  
Pentru săraci gratis zilnic 2-3 p. m.

**S'a pierdut un câne-lup**  
de statură mijlocie, culoarea părului galben- cenușiu. Răspunde la numele Holul.  
Semnalmente deosebite: urechi ascuțite, coada lungă, ridicată în sus, aspect general de lup.  
Persoana care îl va aduce în str. Coroi 4, la d-l George Brătilianu, va primi o bună recompensă. 5-1

**GHEORGHE MIHAILESCU**  
AVOCAT  
Șoseaua Arcului 55  
20-16 B.

**Mircea G. Serion**  
DOCTOR ÎN DREPT  
Post Proconf Trib. Iași Avocat,  
Iași  
Sf. Sava 14

**Noua fabrică de cărămidă**  
Cărămidă, Tigle, Teracotă și Oțel  
Societate în nume colectiv  
**ȘTEFAN HOFFMAN-BERCA**  
Instalată lângă fabrica de cărămidă C. F. R. din gara Cincra-Iași  
Primește comenzi de pe acum pentru campania de lucru 1923, după probele ce se pot vedea la fabrică.  
Pentru informațiuni a se adresa societății Ștefan Hoffman-Berca  
Gara Cincra

— vidua și a elevilor, care desăvârșea o lucrare de comandă. Totuși amelor înscrie se dădea elevilor, la sfârșitul activității școlare și servea pentru cumpărarea materialelor industriale, necesar deschiderii nouilor atelier.

5. Se crează un fond pentru a se ajuta elevii, care volau a deschide, după terminarea școlii, atelierelor, sau a se duce la străinătate pentru perfecționare.

Nu mai pătrunzând bine nevoile timpului și celace societatea de pe acea vreme putea da ca elemente de valoare, pentru a ajuta cât de puțin școala înfățișată, se pot vedea greseli mari, de care s'a lovit în cercarea realizării unei gândi așa de bune.

La început nu s'au putea cere directorii școlii de cât „să știe a citi și a scrie”. Numai din 1870, văzându-se că în fruntea școlii trebuie neapărat o persoană care să știe socotelele școlii cu cunoștințe ceva mai multe, s'a cerat „să deie un examen de contabilitate și să aibă puțin cunoștințe de croitorie”.

## Ultime știri telegrafice

### Arestările de preoi catolici în Rusia

Varșovia 11. (Rado). În toată Polonia au avut loc manifestații împotriva în favoarea eliberării a lui papaclul Cioplak, care se află arestat la Moscova.

### Procesul patriarhului Tichon

Varșovia 11. (Rado) Mle curi începe la Moscova procesul patriarhului Tichon, a mitropolitului Moscovei N. Candra și a fostului grant al sinodului Cuirow. Actul de acuzație învinuiează prelații ruși că au întreținut relații cu statele străine și că au trimis la străinătate apă și pentru a împiedeca acțiunea de ajutorare a înfometărilor din regiunea Wolga. Deasemenea sunt acuzați pentru că au refuzat de-a remite bogățiile bisericilor autorităților bolșevice și pentru că au condamnat regimul sovietic, iar patriarhul Tichon a numit pe șeful bolșevic bandiți și tâhari. Actul de acuzație pretinde că patriarhul a recunoscut culpabilitatea sa și actele ce l se învinuiesc. Tribunalul se compune din aceleși persoane ca și în procesul arhiepiscopului Cioplak Gakușin președinte, iar K. J. Lenko procuror. Apărătorul va fi probabil P. Bobagaw Pușchin. Ziarele anunță că s'au năvărit patriarhului Tichon s'a înrăutățit în mod grav.

### Congresul Crucii Roșii din Europa orientală

Varșovia 11. — Congresul Crucii Roșii din Europa răsăriteană va începe luni la Varșovia sub auspiciile Ligii Crucii Roșii. Vor participa 30 de reprezentanți ai țărilor interesate și vor lua parte delegații Crucii Roșii din Anglia, Franța, Elveția și America precum și delegații Crucii Roșii internaționale de la Geneva.

### CRONICA SPECTACOLELOR

CINEMA ELISABETA — Astăzi în matineuri și seara Ultra-senzațional program dublu Superba montare emimental film DATORA ÎNAINTE DE IOATE de erba dramă din viața de aventuri a cazacilor. Programul care conține 12 mari acte este completat cu extrahilarantă comedie Fi nevasta mea jucată cu irezistibilul rege al râsului Max Linder.

CINEMA MODERN. — Astăzi în matineuri și seara formidabilul triumf al stagiunii FATA DIN PIADILY Grandioasă și impresionantă realizare în 12 acte de apă simțitoare scriere a lui Jules Mary. În rolul prim mare fermecătoarea și superba Lya Mara spectacolul se începe cu Zig-zig Inspector comedie absolut nou în 2 acte.

TEATRUL CINEMA SIDOLI. — Joi 12, Vineri 13, Sâmbătă 14 și Duminică 15 Aprilie 1923 Zilnic 2 mat. la ora 3-5 jam. și searv la 9 jam. NAUFRAGIUL SOARTEI după capodoperă franceză L'abime în 7 mari a. t.